
附件2
关于《资产评估机构综合评价办法
（征求意见稿）》的修订说明
为了适应资产评估行业发展新要求，客观反映资产评估机构专业胜任能力、风险防范能力和职业道德水平，推动资产评估行业信用体系建设，提升行业影响力，促进行业高质量发展，中国资产评估协会（以下简称中评协）对《资产评估机构综合评价办法》（中评协〔2016〕7号）进行了修订，形成了《资产评估机构综合评价办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就有关事项说明如下：
一、修订的必要性
为引导资产评估机构有序竞争，推动资产评估机构“做优做强做大”，中评协于2007年印发《资产评估机构综合评价办法（试行）》（中评协〔2007〕109号），建立了资产评估机构综合评价体系，此后分别于2014年、2016年两次进行了修订。每年发布的资产评估机构综合评价综合得分前百家、年业务收入前百家、总部收入前百家等信息，已经成为社会各界了解资产评估行业整体发展、委托方选用资产评估机构的重要参考，有力提升了资产评估行业知名度，受到行业内外的广泛认可。

《中华人民共和国资产评估法》实施后，资产评估行业格局发生了巨大变化，中评协〔2016〕7号文已经难以准确反映资产评估机构的专业胜任能力，亟需作进一步修订。
二、修订过程

2020年，中评协参考相关行业成熟经验，开始研究《资产评估机构等级评定办法》（以下简称《分级办法》），拟将其作为综合评价的补充。2020年7月，中评协邀请财政部条法司、律师事务所等专家，就出台《分级办法》的法律风险征求意见。2021年1月，中评协分别召集部分大中小型资产评估机构负责人，就《分级办法》内容进行深入讨论。2021年5月，中评协组织各省、自治区、直辖市、计划单列市资产评估协会（以下简称地方协会）秘书长对《分级办法》进行了研讨。2021年12月，中评协召开了2次资产评估机构座谈会，听取了部分资产评估机构的意见建议。2022年1月，中评协印发了《分级办法》征求意见稿，在行业内公开征求意见。根据各方意见，现将《分级办法》并入综合评价体系，形成了《办法》。
三、基本框架
《办法》共计16条，主要包括制定目的和依据、适用范围、基本定义、工作机制、基本原则、评定标准、参评范围、数据来源、工作程序、评价周期、等级证书、资产评估机构责任、地方协会责任、工作人员责任、地方相关工作和实施时间等内容。
四、主要变化
《办法》充分考虑制度连续性和行业发展新要求，在继承中评协〔2016〕7号文内容的基础上，加入等级评定内容，主要对以下内容进行了完善和调整：
（一） “一次评价，两个结果”。

通过综合评价，分别产生资产评估机构等级评定和收入排序两个结果。资产评估机构等级评定是根据一定的规则，对资产评估机构专业胜任能力、风险防范能力和职业道德水平等相关指标进行评分，根据得分情况将资产评估机构评定为五个等级，即：AAAAA级，AAAA级，AAA级，AA级，A级，其中AAAAA级为最高级；收入排序是对资产评估机构收入情况进行排序，并公布前百家资产评估机构名单。
（二）调整了参评范围及相关指标确认原则。
设立且完成财政备案满1个会计年度的资产评估机构，应当参加综合评价。其中:采取总分公司经营模式的资产评估机构，分支机构各项指标合并入所属总公司；采取母子公司经营模式的资产评估机构，子公司以独立法人身份单独参加综合评价，子公司各项指标不合并入所属母公司。
资产评估机构收入以单一法人（合伙）营业收入为准，总分公司不重复计算。
（三）综合考虑了资产评估机构各项指标。

在指标设计方面，充分考虑数据资料的可获得性、可靠性、可比性，也充分体现行业导向，引导资产评估机构“做优做强做大”，认真履行社会责任和行业责任。《办法》根据资产评估机构专业胜任能力确定基础分，合并考虑其党建工作、人才队伍建设、执业经验、风险防范能力、信息化建设、社会责任等加分项目得分，与不良行为信息、提示信息等减分项目扣分，确定综合得分。各项目的得分项均设最高分。

计算原则：综合得分=基础分+加分项得分-减分项得分。
（四）明确了综合评价评定周期。
资产评估机构等级每3年重新评定，收入前百家资产评估机构名单每年公布。在此期间，新备案或恢复会员资格的资产评估机构，参加下一轮次等级评定和下一年度资产评估机构收入情况排序；受到刑事处罚的资产评估机构，直接降一等级，3年内不得恢复原等级；暂停或丧失会员资格的资产评估机构，综合评价名单同步取消。
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